Landtag von Baden-Wiirttemberg
16. Wahlperiode

Kleine Anfrage
der Abg. Josef Frey und Dr. Bernd Murschel GRUNE

und

Antwort

des Ministeriums fiir Umwelt, Klima und Energiewirtschaft

Trockenfall kleinerer Gewasser in Zeiten des Klimawandels

Kleine Anfrage
Wir fragen die Landesregierung:

1. Bei wie vielen Gewéssern zweiter Ordnung konnten in Baden-Wiirttemberg in
den vergangenen zehn Jahren hydraulische Probleme, d.h. ein diirrebedingtes
Trockenfallen beziehungsweise Niedrigwasserstinde, beobachtet werden (dar-
gestellt nach Jahren, Regierungsbezirken, Landkreisen) und wird dies auf den
Klimawandel zuriickgefiihrt?

2. Ist ihr bekannt, ob und wie lange im Gewdsser dritter Ordnung ,,Feuerbach
und seinen Nebenbichen auf den Gemeindegemarkungen Feuerbach, Riedlin-
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gen, Tannenkirch und Holzen im Landkreis Lorrach in den vergangenen fiinf

Jahren Niedrigwasserstinde bzw. ein diirrebedingtes Trockenfallen zu beob-
achten waren?

3. Welche 6kologischen sowie wirtschaftlichen Schaden/Einbuflen konnten durch
das Trockenfallen von FlieBgewédssern in Baden-Wiirttemberg in den vergange-
nen zehn Jahren beobachtet werden?

4. Inwieweit konnen Rechte auf Wasserentnahme, unter anderem fiir energie-
oder landwirtschaftliche Zwecke, nach dem Wassergesetz fiir Baden-Wiirttem-
berg in Diirresituationen in FlieBgewissern eingeschrinkt werden, um eine
Mindestwasserfiihrung der Gewésser und damit den Erhalt der 6kologischen
Funktion des Gewdéssers sicherzustellen?

5. Ist eine Zunahme der wasserrechtlichen Einschrinkungen von Wasserentnah-
men in den vergangenen zehn Jahren zu beobachten?

6. Wie hat sich die Anzahl der bei Kontrollen der Landratsdmter oder aufgrund
von Anzeigen festgestellten, nicht zugelassenen Wasserentnahmen in den ver-
gangenen zehn Jahren entwickelt (dargestellt nach Landkreisen)?
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7. Welche weiteren MaBnahmen zum Verhindern eines Trockenfallens von klei-
neren FlieBgewissern sind der Landesregierung — neben Einschriankungen von
Wasserentnahmen — bekannt?

8. Konnte eine frithzeitige Riickfithrung des Wassers durch kleinere, hocheffi-
ziente, dezentrale Kldranlagen hydraulische Probleme dieser FlieBgewésser
entschirfen und damit ein Losungsansatz sein, insbesondere fiir das Gewisser-
system des Feuerbachs im Landkreis Lorrach?

9. Wird die Landesregierung aufgrund des Klimawandels und fiir die Erhaltung
der okologischen Funktionen kleinerer FlieBgewisser eine Uberpriifung des
Gesamtmanagements der Gewdsser in Baden-Wiirttemberg vornehmen?

22.10.2019

Frey, Dr. Murschel GRUNE

Begriindung

Das Jahr 2018 war ein sehr trockenes Jahr, so ist zum Beispiel in der Vegetations-
zeit mit etwa 370 mm rund 40 Prozent weniger Niederschlag gefallen als im Mit-
tel des internationalen Vergleichszeitraums 1961 bis 1990 (Landesanstalt fiir Um-
welt — LUBW) Das Projekt Klimaverdnderung und Wasserwirtschaft (KLIWA)
prognostiziert, dass die Grundwasserneubildungsrate bis 2050 in weiten Teilen
des Landes um bis zu 20 Prozent pro Jahr zuriickgehen wird. Auch Oberfldchen-
gewisser werden direkt oder indirekt von den Niederschlagsmengen beeinflusst.
So waren zum Beispiel im Jahr 2018 bis zu 80 Prozent aller Kennwertpegel zeit-
gleich von Niedrigwasser betroffen (LUBW). Daher ist damit zu rechnen, dass
eine Folge des Klimawandels auch ein vermehrtes Vorkommen von Niedrigwas-
ser und diirrebedingten Trockenfallen von Gewéssern — auch von kleineren Flief3-
gewissern — sein wird, wie zum Beispiel im Feuerbach im Landkreis Lorrach in
2018 und 2019 zu beobachten war. Damit einhergehend ist mit einer Minderung
der dkologischen sowie 6konomischen Funktionen der FlieBgewésser zu rechnen.
Deswegen ist es bereits heute wichtig, mittelfristige und langfristige Mafinahmen
zur Aufrechterhaltung der wichtigen — insbesondere 6kologischen — Funktionen
der kleineren sowie groferen FlieBgewasser zu erarbeiten.

Antwort

Mit Schreiben vom 14. November 2019 Nr. 5-0141.5/736/1 beantwortet das Minis-
terium fiir Umwelt, Klima und Energiewirtschaft die Kleine Anfrage wie folgt:

1. Bei wie vielen Gewdssern zweiter Ordnung konnten in Baden-Wiirttemberg in
den vergangenen zehn Jahren hydraulische Probleme, d. h. ein diirrebedingtes
Trockenfallen beziehungsweise Niedrigwasserstinde, beobachtet werden (dar-
gestellt nach Jahren, Regierungsbezirken, Landkreisen) und wird dies auf den
Klimawandel zuriickgefiihrt?

Die Wasserstandssituation an ausgewahlten Gewissern zweiter Ordnung wird an
gewdsserkundlichen Pegeln des Landes systematisch erhoben. An diesen Gewés-
sern liegen fiir rund 140 Pegel langerfristige Daten fiir den Zeitraum 1980 bis 2019
vor. Eine Analyse der zehn niedrigsten jahrlichen Niedrigwasser dieses Zeitraums
zeigt, dass diese Ereignisse in den letzten zehn Jahren etwas hédufiger auftraten als
bei zeitlicher Gleichverteilung zu erwarten wére. So wiren bei einer zeitlichen
Gleichverteilung 2,5 Ereignisse pro Dekade zu erwarten. Im Mittel werden in der
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letzten Dekade jedoch 3,7 Ereignisse beobachtet. Eine Aufschliisselung der Ereig-
nisse nach Regierungsbezirk, Land-/und Stadtkreis gibt nachfolgende Tabelle 1:

Tabelle 1: Anzahl Niedrigwasserereignisse an Gewéssern II. Ordnung in den letz-
ten 10 Jahren in den Stadt-und Landkreisen

Regierungsbezirk Land-/Stadtkreis mit mind. Anzahl der zehn niedrigsten
einem Landespegel an jahrlichen Niedrigwasser im Zeitraum
Gewisser 2. Ordnung 1980 bis 2019, die in die letzten
10 Jahren fallen (Mittelwert fiir die
Pegel an zweiter Gewésserordnung
im Landkreis)
Stuttgart Esslingen 6
Stuttgart Heilbronn 5,3
Stuttgart Schwibisch Hall 5,1
Stuttgart Ludwigsburg 5
Stuttgart Ostalbkreis 4,5
Stuttgart Goppingen 4
Stuttgart Hohenlohekreis 4
Stuttgart Main-Tauber-Kreis 4
Stuttgart Heidenheim 3
Stuttgart Rems-Murr-Kreis 2,8
Karlsruhe Freudenstadt 5,2
Karlsruhe Neckar-Odenwald-Kreis 5
Karlsruhe Calw 44
Karlsruhe Rastatt 3
Karlsruhe Rhein-Neckar-Kreis 2,8
Karlsruhe Karlsruhe 23
Karlsruhe Baden-Baden 1
Freiburg Emmendingen 5,7
Freiburg Breisgau-Hochschwarz-
wald >3
Freiburg Waldshut 4,7
Freiburg Lorrach 4
Freiburg Ortenaukreis 4
Freiburg Schwarzwald-Baar-Kreis 3,8
Freiburg Konstanz 3,4
Freiburg Tuttlingen 3
Freiburg Rottweil 2,5
Tiibingen Zollernalbkreis 4,7
Tiibingen Alb-Donau-Kreis 4,1
Tiibingen Tiibingen 4
Tiibingen Sigmaringen 3,7
Tiibingen Ravensburg 3,2
Tiibingen Biberach 2,8
Tiibingen Sigmaringen 2
Tiibingen Reutlingen 1,7
Tiibingen Bodenseekreis 1
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Tabelle 2 gibt eine Ubersicht iiber die Anzahl der Ereignisse an den Gewissern,
die trockengefallen sind bzw. bei denen aufgrund des sehr niedrigen Wasserstan-
des kein Abfluss am Pegel mehr festgestellt werden konnte.

Regierungsbezirk |Landkreis Standort Gewisser Anzahl der
Ereignisse im
Zeitraum von
2010 bis 2019
Stuttgart Ostalbkreis Lippach-Stockmiihle |Jagst 2
Stuttgart Rems-Murr-Kreis Schadberg Blinde Rot 3
Stuttgart Schwibisch Hall Unterspeltach Speltach 2
Freiburg Ortenaukreis Oberwolfach Wolf 1
Freiburg Schwarzwald-Baar-
Kreis Maria Tann Kirnach 1
Tiibingen Alb-Donau-Kreis Breitingen Lone jahrlich
Tiibingen Heidenheim Lontal Lone jéhrlich
Tiibingen Schmiddis-
Ravensburg Schmiddis bach 6
Tiibingen Sigmaringen Jettkofen Ostrach
Tiibingen Tiibingen Bebenhausen Goldersbach 2
Tiibingen Schémberg-Zulauf-
Zollernalbkreis Typ Schlichem 7

Die in den letzten 15 Jahren beobachtete auBergewdhnlich lange, relativ trockene
Phase ist auffillig. Die fortwahrende Zunahme der Lufttemperatur, einer wesent-
lichen Steuerungsgrofle im Wasserhaushalt, ist belastbar nachgewiesen. Eine Ten-
denz der Niedrigwasserabfliisse scheint vorhanden zu sein. Ein abschlieendes
Urteil in Bezug auf den Klimawandel kann, auch aufgrund méglicher Uberlage-
rungen durch wasserwirtschaftliche Nutzungen, derzeit aber noch nicht getroffen
werden.

2. Ist ihr bekannt, ob und wie lange im Gewdsser dritter Ordnung ,, Feuerbach “
und seinen Nebenbdchen auf den Gemeindegemarkungen Feuerbach, Riedlin-
gen, Tannenkirch und Holzen im Landkreis Lorrach in den vergangenen fiinf
Jahren Niedrigwasserstinde bzw. ein diirrebedingtes Trockenfallen zu beob-
achten waren?

Seitens des Landes wird weder am Feuerbach noch an seinen Nebenbdchen ein
hydrologischer Pegel betrieben, an dem der Wasserstand bzw. Niedrigwasser-
ereignisse erfasst werden. Nach Kenntnis der unteren Wasserbehorde im Land-
kreis Lorrach wurde ein witterungsbedingtes Trockenfallen des Feuerbachs zu-
letzt 2003 beobachtet. In den letzten Jahren fiel das Gewdsser aufgrund unrecht-
méBiger Entnahmen, die entsprechende Ermittlungen nach sich zogen, allerdings
mindestens zweimal trocken.

3. Welche dkologischen sowie wirtschaftlichen Schéiden/Einbufsen konnten durch
das Trockenfallen von Fliefigewdssern in Baden-Wiirttemberg in den vergan-
genen zehn Jahren beobachtet werden?

Eine umfassende Erhebung akuter okologischer oder wirtschaftlicher Schiden
bzw. EinbuBlen liegt nicht vor. Die langfristigen Auswirkungen des Trockenfal-
lens von FlieBgewissern auf die Okologie ist aufgrund der Vielzahl der sonstigen
Einflussfaktoren nur schwer zu erfassen. Anhand der bisherigen Erfahrungen der
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qualitativen FlieSgewisseriiberwachung und aus Sonderuntersuchungen bei Nied-
rigwasser in den Jahren 2003 und 2015 konnen verallgemeinernd folgende Schluss-
folgerungen gezogen werden:

Generell sind Tierarten unserer FlieBgewisser an die Schwankungen des Wasser-
standes angepasst. Natiirlich periodische Wasserstandsschwankungen wirkten
sich mittel- bis langfristig betrachtet noch nicht eindeutig auf die entsprechenden
Populationen aus.

Das gilt auch fiir die direkt in den FlieBgewissern lebenden Organismen wie die
wirbellosen Kleintiere des Gewidssergrundes (Makrozoobenthos). Ein lang anhal-
tender niedriger Wasserstand bzw. Trockenfallen fiihrt grundsétzlich zur Verrin-
gerung des zur Verfiigung stehenden Lebensraums im Gewésser. Dieser Situation
konnen aber mobile FlieBgewisserorganismen durch laterale und vertikale Flucht-
reaktionen ins Liickensystem des Gewissergrundes temporar ausweichen. Auch
konnen die FlieBgewisserorganismen mit abnehmender Wassermenge von einer
Konzentrationserhohung der Wasserinhaltsstoffe und einer Abnahme des Sauer-
stoffgehaltes in unterschiedlicher Weise betroffen sein. Auswirkungen sind insbe-
sondere im Zusammenhang mit einhergehend erhohten Wassertemperaturen zu
beobachten.

Fische ziehen sich bei niedrigen Wasserstinden aus flachen Gewésserstrecken in
Gewdsserabschnitte mit ausreichender Wassertiefe zuriick. Bei héheren Abfliissen
wandern die Fische dann wieder flussaufwarts, sofern keine Querbauwerke den
Aufstieg behindern oder gédnzlich unterbinden. Betroffen sind vor allem die in den
Zufliissen vorkommenden Fische der Bachforellenregion. Fiir die Erhaltung der
Besténde ist somit die dkologische Durchgéngigkeit von grundlegender Bedeu-
tung. Die langfristigen Auswirkungen des Niedrigwasserjahrs 2018 auf den Fisch-
bestand wird derzeit an ausgewéhlten FlieBgewéssern im Auftrag der LUBW un-
tersucht.

Auch Wasserpflanzen unserer Gewésser (Gefalpflanzen, Moose und Aufwuchs-
algen) sind prinzipiell an die Schwankungen des Wasserstandes angepasst.

4. Inwieweit kénnen Rechte auf Wasserentnahme, unter anderem fiir energie-
oder landwirtschaftliche Zwecke, nach dem Wassergesetz fiir Baden-Wiirttem-
berg in Diirresituationen in Fliefigewdssern eingeschrdnkt werden, um eine
Mindestwasserfiihrung der Gewdsser und damit den Erhalt der ékologischen
Funktion des Gewdssers sicherzustellen?

Bestehende ,,Rechte auf Wasserentnahmen® konnen grundsitzlich aufgrund der
§§ 13 und 18 des Wasserhaushaltsgesetzes (WHG) auch nachtriglich eingeschrankt
werden. Bei der Neuzulassung von Wasserentnahmen sind die Belange der Min-
destwasserfithrung und des Erhalts der okologischen Funktionen des Gewéssers
von vornherein bei der Zulassungsentscheidung zu beriicksichtigen (vgl. §§ 10, 33
WHQG). In diesem Rahmen kann unter Betrachtung des Einzelfalls auch den nach-
teiligen Auswirkungen von Diirresituationen auf die Gewisser Rechnung getra-
gen werden.

5. Ist eine Zunahme der wasserrechtlichen Einschrdnkungen von Wasserentnah-
men in den vergangenen zehn Jahren zu beobachten?

Dem Umweltministerium liegen keine statistischen Zahlen tiber den Verlauf von
wasserrechtlichen Einschrankungen von Wasserentnahmen bei den Landratsdm-
tern als untere Wasserbehdrde vor.

In wasserrechtlichen Verfahren wird diesem Thema jedoch verstarkt Aufmerk-
samkeit gewidmet. So ist in den vergangenen zehn Jahren die Festsetzung des er-
forderlichen Mindestwasserabflusses — auch im Hinblick der Neuregelung des
§ 33 WHG durch das Gesetz zur Neuregelung des Wasserrechts vom 31. Juli 2009
— bei wasserrechtlichen Gestattungen verstirkt in den Vordergrund getreten. Die
Neuregelung des §33 WHG tridgt der groBen Bedeutung der Mindestwasser-
fiihrung fiir die 6kologische Funktionsfahigkeit eines Gewissers Rechnung. Der
erforderliche Mindestwasserabfluss richtet sich nach den hydrologischen Gege-
benheiten vor Ort und den 6kologischen Erfordernissen im Einzelfall.
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6. Wie hat sich die Anzahl der bei Kontrollen der Landratsimter oder aufgrund
von Anzeigen festgestellten, nicht zugelassenen Wasserentnahmen in den ver-
gangenen zehn Jahren entwickelt (dargestellt nach Landkreisen)?

Dem Umweltministerium liegen hierzu keine Daten vor. Eine entsprechende Mel-
depflicht besteht nicht. Eine derartige Erhebung wére daher mit erheblichem Auf-
wand verbunden.

7. Welche weiteren Mafsnahmen zum Verhindern eines Trockenfallens von kleine-
ren Fliefsgewdssern sind der Landesregierung — neben Einschrinkungen von
Wasserentnahmen — bekannt?

In geeigneten Fillen werden Niedrigwasseranreicherungen in einzelnen Gewés-
sern durch die Bewirtschaftung von kiinstlichen Seen im Dauerstau ermdglicht.
Hier kénnen Synergien zwischen Hochwasserschutzanlagen mit Hochwasserriick-
haltebecken im Dauerstau und Niedrigwasseranreicherungen genutzt werden. In
speziellen Situationen kann auch ein gedndertes Entnahme-Regime aus dem
Grundwasser helfen, wenn dieses die Wasserfithrung unmittelbar beeinflusst. Zu-
dem konnen durch geeignete Mainahmen zur Verbesserung und Anpassung der
Gewisserstruktur und -morphologie die Auswirkungen von Niedrigwasserperi-
oden auf die Okologie der FlieBgewdsser abgemindert werden (z. B. Kolke, Buh-
nen, durchgéngige Anbindung stindig wasserfiihrender Gewésser als Riickzugs-
raum).

Langerfristig stabilisierend auf den Wasserhaushalt wirken grundséitzlich Maf3-
nahmen zum Wasserriickhalt in der Fliche, wie z. B. durch Riickgewinnung ehe-
maliger Uberschwemmungsgebiete und Anschluss ehemaliger Auen sowie die
ortsnahe Versickerung von Niederschlagswasser anstatt der direkten Ableitung.

8. Konnte eine friihzeitige Riickfiihrung des Wassers durch kleinere, hocheffiziente,
dezentrale Kldranlagen hydraulische Probleme dieser Fliefigewdsser entschdr-
fen und damit ein Losungsansatz sein, insbesondere fiir das Gewdssersystem
des Feuerbachs im Landkreis Lorrach?

Die konkreten Verhiltnisse am Feuerbach sind dem Umweltministerium im De-
tail nicht bekannt.

Grundsitzlich werden sehr kleine Gewésser, die in der Regel vom Trockenfallen
stirker betroffen sind, bei Abwassereinleitungen eher beeintrdchtigt als grofere
Gewisser. In sehr kleinen Gewissern werden aufgrund der niedrigen Wasser-
fiihrung sehr schnell hohe Abwasseranteile erreicht und kdnnen dort zu kritischen
Giitezusténden fiihren. Deswegen strebt die Landesregierung an, sehr kleine Klar-
anlagen an Oberldufen an groBere, weiter im wasserreicheren Unterlauf gelegene
Klaranlagen anzuschlieBen, weil dort eine effektivere, weitergehende und in der
Regel kostengiinstigere Reinigung des Abwassers erfolgen kann. Ein weiterer
Vorteil dieser Vorgehensweise ist, dass bei solchen Anlagen eher der Betrieb und
die Uberwachung durch qualifiziertes Personal sichergestellt ist und auf Stérun-
gen besser reagiert werden kann.

Insgesamt wird der 6kologische Nutzen fiir Kleinstgewésser durch die so erzielte
Reinhaltung hoher eingeschétzt, als es durch die hydraulische Stiitzung durch ge-
reinigtes Abwasser zu erzielen wire.

Untersteller

Minister fiir Umwelt,
Klima und Energiewirtschaft
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